



泰安结核病控制信息

第 5 期

(总第 177 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主 办

2020 年 3 月 26 日

本 期 要 目

- 泰安市多措并举开展结核病防治知识宣传
- 新泰市积极开展“3.24”世界防治结核病日宣传活动
- 战“疫”中的结核病防治日——宁阳县葛石镇中心卫生院
扎实开展“3.24”结核病防治宣传

泰安市多措并举开展结核病防治知识宣传

2020 年 3 月 24 日，是第 25 个“世界防治结核病日”。我国今年的宣传活动主题是：携手抗疫防痨，守护健康呼吸。

今年的“世界防治结核病日”期间，正值全国抗击新型冠状病毒肺炎疫情总体战、狙击战取得阶段性重大胜利的关键时期。按照国家、省、市“线上为主、线下为辅”的通知精神，对全市开展 2020 年世界防治结核日宣传活动提出了具体明确的要求。泰安市及各县市区高度重视，统筹安排，精心组织，在做好防控新冠肺炎疫情的同时，积极开展了形式多样的结核病防治宣传，取得了显著成效，实现了“两不误、两促进、

两落实”。

3月24日“世界防治结核病日”当天，泰安市各级结核病防治机构、定点医院以及全市各级综合医疗机构、乡镇卫生院、部分志愿者团体分别采取悬挂横幅条幅、设置小型宣传咨询台、摆放宣传展板、张贴宣传海报、发放宣传单（页）以及在电子屏滚动播放结核病防治知识、宣传主题等多种形式，开展了结核病防治知识宣传义诊活动。累计出动医务人员1000余人次，悬挂横幅条幅300余条，制作摆放展板100余块，张贴海报300余张，发放宣传单、页10000余份，接受咨询义诊500余人次。

“3.24世界防治结核病日”期间，各级各单位精心制作了结核病防治知识图片、视频、文字资料等，通过本单位网站、院报、微信公众号以及报纸、电视等大众媒体广泛对外发布，传播结核病防治核心信息，普及结核病防治知识，以此增强全市广大公众的结核病防治意识。据不完全统计，全市累计制作、发布各类结核病防治知识图片、视频、文字资料等共计400余条。

同时，为了广泛传播结核病防治核心信息，增强宣传效果，泰安市结核病防治中心在开展了结核病防治抖音微视频比赛活动。目前已收到各单位和个人提交的抖音、微视频20余件，并在微信群、朋友圈、微信公众号以及其他媒介广泛传播、分享。随后还会有更多的参赛作品陆续上线。泰安市结核防治中心将在活动结束后组织专家对提交的全部参赛作品进行评奖，分别授予优秀组织奖、优秀作品一、二、三等奖及优秀奖。

我们还积极组织全市结核病防治临床、预防、放射、检验、公共卫生等专业人员，踊跃参加了由中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心主办的第一届“3.24”结核病诊疗防治知识在线竞赛活动。竞赛题目内容广泛，涵盖了结核病疫情形势、防控策略、诊疗技术、药物作用以及新冠肺炎的防治知识。通过竞赛，既是对全市结核病防治医务人员知识和业务水平的一次检阅，也是对业务人员开展结核病防治宣传的一次良好平台，更是有效提升结核病防治人员业务水平的一次培训。

（市结防中心 李建之）

新泰市积极开展“3.24”世界防治结核病日宣传活动

在“3.24世界防治结核病日”活动期间，新泰市根据省、市文件要求，紧紧围绕“携手抗疫防痨，守护健康呼吸”宣传主题，积极开展结核病防治宣传，取得了明显成效。

结合新冠肺炎防控工作需要，新泰市积极实施线上为主、线下为辅的宣教策略，重点通过微信、抖音、美篇、电子屏幕、条幅、壁报栏等形式进行宣传，并根据新冠肺炎和肺结核同是呼吸道传染病，防控策略、防控措施有共同之处的特点，宣传内容以新型冠状肺炎防控、结核病防治知识以及肺结核免费治疗政策等为主，引导群众在做好新冠肺炎疫情防控的同时，积极做好结核病的防治工作，提醒广大群众一旦有疑似新冠肺炎接触史或者症状者及时去新冠肺炎定点医院就诊，如果有肺结核可疑症状者，及时到新泰市中医院进一步检查。

今年，新泰市安排专门经费制作印刷了结核病防治宣传知识彩页、宣传海报等资料，分发到市直医院及乡镇街道卫生院、村级卫生室，扩大了宣传的覆盖面和影响力。同时，安排专人负责“新泰结核 SayNo”微信公众号科普知识的推送，增强了宣传效果和实效性，为建设“健康新泰”起到了良好的推动作用。

在做好宣传的同时也不忘结核病患者的诊疗和管理。在新冠肺炎疫情期间，市结防所分工明确，全体动员，对全市各镇街进行包片管理，随时掌握所管理的病人复查和用药时间。对不能现场随访的患者，通过电话或微信了解患者的治疗现状，询问治疗效果，督促规范服药。对特殊情况不能取药的患者，由结防所医务人员送药到家，并提醒患者按时复查，保证了肺结核患者的规范管理。

（新泰市结防所 供稿）

战“疫”中的结核病防治日

——宁阳县葛石镇中心卫生院扎实开展“3.24”结核病防治宣传

在新冠肺炎疫情防控形势不断向好的关键时期，我们迎来了2020年第25个“3.24世界防治结核病日”。为了配合抗击新冠肺炎疫情，我国确定了今年的宣传活动主题：“携手抗疫防痨、守护健康呼吸”。

葛石镇中心卫生院高度重视，抗疫防痨两不误，在全力做好新冠肺炎疫情防控的同时，扎实开展结核病健康教育和宣传。一是运用“互联网+”宣传理念，制作小视频，重点通过微信、公众号、抖音等线上软件，普及结核病及新冠肺炎防治知识。二是为宣传结核病和新冠肺炎诊疗防控的新要求、新规范、新进展，提高专业知识和技能，精心组织医务人员开展“结核病和新冠肺炎诊疗防治知识在线竞赛”活动。三是通过医院的“特色服务——家庭病房”对居家接受治疗和护理的患者发放宣传材料，进一步提高结核病防治信息知晓水平。四是在医院大厅滚动播放今年的宣传主题“携手抗疫防痨、守护健康呼吸”和结核病宣传沙画，并在预检分诊处向前来就诊的患者发放新冠肺炎和肺结核的宣传画和宣传单。五是对于正在服药的结核病患者，为防止出现中断服药现象，联系定点医院后进行药品采购送药到家，并对肺结核患者进行健康宣教，叮嘱其勤洗手、多通风、不扎堆、戴口罩，提高患者的防控意识。

葛石镇中心卫生院呼吁大家继续团结一心、共同携手，积极为消灭新冠肺炎疫情、遏制结核病流行不懈努力，并为消除这两种传染病的危害、保护人民生命安全和身体健康贡献力量。

（宁阳县葛石镇中心卫生院 孙甜甜）

报：省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局，徂汶景区社会事务服务中心。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区、徂汶景区结核病防治机构、结核病定点医院及相关单位。